

УДК 34**Пути дальнейшего развития МФО на примере Международного инвестиционного банка****Гордюшкин Игорь Германович**

Аспирант,
Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова,
115054, Российская Федерация, Москва, пер. Стремянный, 36;
e-mail: igorgord@mail.ru

Аннотация

Финансовым, валютно-обменным, а также кредитным отношениям как на уровне национальной экономики отдельного государства, так и на международном уровне отводится одно из ключевых мест в определении перспективных направлений устойчивого развития мировой экономики. В данном контексте международные финансовые организации формируют цели и стратегии развития финансовой системы, однако при этом сталкиваются с рядом трудностей и преград на пути их достижения и осуществления эффективной деятельности. В настоящей статье рассматривается влияние политической обстановки на эффективность деятельности международных финансовых организаций на примере Международного инвестиционного банка, предложены направления и пути дальнейшего развития. Для проведения исследования был использован сравнительный анализ показателей деятельности Международного инвестиционного банка и других международных финансовых организаций, таких как Всемирный банк и Азиатский банк развития. В ходе анализа учитывались изменения рейтингов, влияние санкций на финансовые потоки и валютные операции. Применялись методы количественного анализа, что позволило выявить основные тренды в структуре активов и пассивов МИБ. Актуальность статьи обусловлена тем, что преобладающее большинство стран во всем мире являются участниками международных финансовых организаций, которые имеют тесную взаимосвязь в сферах экономики, политики, социально-культурной сфере и других, данное обстоятельство способствует эффективному сотрудничеству на мировом уровне между странами-участниками и ведению мировых хозяйственных связей в целом. Целью написания статьи является изучение текущих проблем, с которыми сталкиваются международные финансовые организации, а также выявление и установление путей дальнейшего развития.

Для цитирования в научных исследованиях

Гордюшкин И.Г. Пути дальнейшего развития МФО на примере Международного инвестиционного банка // Вопросы российского и международного права. 2024. Том 14. № 7А. С. 333-338.

Ключевые слова

Экономика, финансы, международное сотрудничество, финансовые отношения, международные финансовые организации, устойчивость, перспективы развития.

Введение

В настоящее время на финансовый сектор экономики не только отдельно взятого государства, но и на международную финансовую систему в целом оказывает влияние большое количество факторов как внутренней, так и внешней среды. Влияние ряда факторов на финансовую систему делает ее уязвимой, что провоцирует возникновение проблем в финансовом секторе.

Международные финансовые организации следует считать одним из наиболее значимых элементов международной экономики, а также одним из важнейших источников финансовых ресурсов, которые способствуют развитию и реформированию национальных экономик стран-участников. Непосредственно международным финансовым организациям отводится одно из ключевых мест в укреплении международных финансовых связей и их влияния на мировую экономику [Молдован, 2022, 1].

Формирование международных финансовых организаций происходит посредством объединения финансовых средств государств, которые являются участниками, с целью решения вопросов, связанных с мировой экономикой, а также международными отношениями и пр. Целями деятельности исследуемых организаций являются изучение текущего состояния, инвестиционная деятельность, финансирование исследований и программ, благотворительность и пр. [Гринин, www].

В настоящее время наиболее значимыми международными финансовыми организациями следует считать Группу Всемирного Банка и Всемирный Банк, Международный валютный фонд, Европейский банк реконструкции и развития, Международный банк экономического сотрудничества, а также Международный инвестиционный банк и пр.

Объектом исследования в работе выступает Международный инвестиционный банк (далее – МИБ). МИБ, основанный в 1970 году, выполняет важную роль в становлении и укреплении финансово-экономических отношений на мировом уровне. Основная цель функционирования данной организации состоит в инвестировании средств, которые направляются на строительство, реконструкцию, модернизацию и переоснащение предприятий, НИОКР, внедрение инновационных технологий и пр. [Ярыгина, 2014, 70].

За годы осуществления своей деятельности (более 50 лет) МИБ реализовал не одну сотню инвестиционных проектов, осуществлял инвестирование на сумму свыше 9 млрд евро, что отражает эффективность функционирования и значимость данной международной финансовой организации в мировом экономическом сотрудничестве.

Основная часть

МИБ финансирует проекты, способствующие развитию экономик своих стран-членов и укрепляющие экономическое сотрудничество между ними, с акцентом на поддержку малого и среднего предпринимательства. Основной целью функционирования МИБ является содействие экономическому росту, повышению конкурентоспособности национальных экономик, расширению торгово-экономических связей и возможности взаимодействия в инвестиционной сфере в интересах стран-членов. Уникальность МИБ определяется, прежде всего, статусом интернациональной организации. Деятельность МИБ не подлежит национальному регулированию ни одной из стран-участников, его деятельность не требует банковской лицензии, для его операций применяется нулевая ставка НДС, банк освобождается от

таможенных пошлин и ограничений на экспорт и импорт.

В 2022 году из состава МИБ вышли такие страны, как Чехия, Болгария, Словакия, а также Румыния. После того как США ввели санкции против деятельности МИБ, то и Венгрия покинула структуру банка. Приглашение о вступление было направлено Сербии, однако в связи с текущим политическим положением предложение было отклонено. В настоящее время членами МИБ являются четыре страны – Социалистическая Республика Вьетнам, Российская Федерация, Монголия, а также Республика Куба [МИБ перенес штаб-квартиру из Венгрии в РФ, [www](#)].

Обстоятельство выхода из состава МИБ европейских стран обусловило ухудшение рейтингов МИБ. Так, 17 марта 2022 года Агентство Moody's Investors Service снизило долгосрочный рейтинг эмитента и рейтинг приоритетных необеспеченных обязательств МИБ с «А3» до «Ba1». Рейтинг поставлен на пересмотр с возможностью дальнейшего ухудшения [«Интерфакс» выпуск от 17 марта 2022, [www](#)]. 25 апреля 2023 года АКРА отозвала свои рейтинги в отношении МИБ [Рейтинговые шкалы, [www](#)].

Изучение показывает, что международные финансовые организации, такие как МИБ, выполняют важные функции в международных экономических отношениях, имеют ряд преимуществ и ресурсов для достижения намеченных задач и стратегий развития. Однако введенные санкции способствовали выходу из состава участников международных финансовых организаций всех «европейских стран», что может негативно отразиться на стратегические перспективы их развития и снизить уровень диверсификации их деятельности.

Введение санкций против МИБ оказало существенное влияние на возможность проведения международных операций. Так, на начало 2024 года общая сумма средств, которые имеют ограничение в использовании компаниями-клиентами и платежным агентом МИБ, составила порядка 170,5 млн евро, что выше показателя 2022 года на 98,5 млн евро. Это осложнило выполнение обязательств по погашению облигаций в европейских валютах.

Отрицательное влияние санкций также отражается в невозможности проведения операций по счетам, которые открыты в «евро» и валютах стран-участников МИБ, банки Европы закрыли счета МИБ или заблокировали. Ограничение валютных счетов МИБа способствовало невыполнению обязательств по погашению облигаций, которые были номинированы в евро, кронах (Чехия), форинтах (Венгрия), леях (Румыния), так как Citibank N.A. отказался выполнять платежные обязательства МИБ перед инвесторами [МИБ перенес штаб-квартиру из Венгрии в РФ, [www](#)].

В связи с этим руководство МИБ обратилось в OFAC с просьбой об исключении из санкционного списка США, что позволит МИБ вернуть утраченное право на заблокированные активы с введением санкций, будет способствовать восстановлению доступа к активам и финансовой системе. Исключение из санкционного списка предоставит возможность исполнения обязательств МИБ [МИБ подал заявление об исключении его из санкционного списка США, [www](#)].

Введение санкций оказало влияние не только на погашение обязательств МИБ, но также и заемщики не имеют возможности погасить обязательства перед банком, в связи с чем МИБ переносит сроки погашения платежей. С целью обеспечения ликвидности и платежеспособности в 2023 году МИБ реализовал ценные бумаги на общую стоимость порядка 23,3 млн евро, которые способствовали образованию убытка в размере 3,2 млн евро. [там же].

Проведенное изучение текущей деятельности и современного состояния МИБ показывает, что в современной политической обстановке и оказываемом влиянии большого количества

факторов на функционирование международных финансовых организаций следует разрабатывать пути и перспективные направления развития.

Предпосылками успешного функционирования международных финансовых организаций следует считать прозрачную финансовую структуру, единую валюту баланса деятельности, наличие долгосрочных деловых связей, многолетний опыт, высокую степень доверия и пр. [Ярыгина, 2014, 71].

На основании представленных выше предпосылок к наиболее эффективным направлениям и путям дальнейшего развития международных финансовых организаций следует отнести привлечение новых членов-партнеров из стран Азии, например Китая и другие страны. Данное мероприятие позволит увеличить активы международных финансовых организаций, территорию осуществления деятельности, количество реализованных проектов.

Одним из перспективных направлений развития МФО может стать усиление взаимодействия и сотрудничества, построение стратегий развития с другими международными финансовыми организациями, например, Всемирный банк, Азиатский банк развития и др. Данное направление позволит соединить активы организаций, которые представится возможность направить на достижение приоритетных направлений и путей развития, а также для реализации инвестиционных проектов в странах-участницах.

Кроме того, использование цифровых валют в международных расчетах поможет повысить финансовую устойчивость и снизить зависимость от традиционных валютных систем, подверженных санкционному влиянию.

Из данного направления следует не менее значимое: отчетность в организациях-партнерах необходимо формировать на принципах точности и прозрачности, так как сотрудничество на данных принципах позволит построить долгосрочные и крепкие отношения стран-членов и международных финансовых организаций.

Современная политическая обстановка оказывает существенное влияние на исполнение обязательств как со стороны международных финансовых организаций перед клиентами, так и клиенты не имеют возможности погасить свои обязательства, в связи с чем целесообразным является использование в расчетах цифровых валют, что позволит повысить эффективность взаиморасчетов, а также финансовое состояние и стабильность организаций.

Подводя итог, отметим, что в настоящее время деятельность Международного инвестиционного банка затруднена рядом введенных санкций против Российской Федерации.

Введение санкций сформировало ряд проблем, с которыми столкнулись международные финансовые организации, в их числе МИБ, например выход из структуры международных финансовых организаций европейских стран, невозможность осуществления обязательств перед клиентами и странами-партнерами, погашение облигаций, которые номинированы в валюте стран – участников организаций, понесенные значительные убытки и пр.

Заключение

Несмотря на санкции и выход европейских стран из состава МФО с участием Российской Федерации, в том числе МИБ, международные финансовые организации продолжают играть ключевую роль в развитии глобальной экономики. В условиях нестабильности финансовых рынков МФО должны адаптировать свои стратегии, включая привлечение новых участников из стран Азии и использование альтернативных валютных систем. Это позволит сохранить устойчивость и повысить конкурентоспособность международных финансовых организаций и

сможет внести значительный вклад в экономическое развитие, сотрудничество стран в торговой деятельности, строительстве, финансово-экономическом секторе на мировом уровне с целью обеспечения социально-экономического развития стран-участников. Несмотря на текущие сложности, международные финансовые организации, такие как МИБ, сохраняют потенциал для дальнейшего развития при условии корректировки их стратегий.

Библиография

1. Гринин Л.Е. Великая депрессия 1929-1933 гг. URL: <https://www.socionauki.ru/journal/articles/130496>.
2. Деньги. Кредит. Банки. Электронный учебно-методический комплекс, Красноярский государственный аграрный университет. URL: http://www.kgau.ru/distance/ec_06/money-credit-bank/index.html.
3. «Интерфакс» выпуск от 17 марта 2022. URL: <https://www.interfax.ru/business/829662>.
4. Международный инвестиционный банк. Официальный сайт. URL: <https://iib.int/ru>.
5. МИБ перенес штаб-квартиру из Венгрии в РФ. URL: <https://www.interfax.ru/business/957191>.
6. МИБ подал заявление об исключении его из санкционного списка США. URL: https://frankmedia.ru/165192?utm_referrer=https%3a%2f%2fwww.google.com%2f.
7. Молдован А.А. Роль международных финансовых организаций в современных условиях // Журнал «E-Scio». 2022. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/rol-mezhdunarodnyh-finansovyh-organizatsiy-v-sovremennyh-usloviyah>.
8. Рейтинговые шкалы. URL: <https://www.acra-ratings.ru/ratings/issuers/229>.
9. Ярыгина И.З. Межгосударственные кредитные институты в условиях современной России // Вестник финансового университета. 2014. № 6. С. 67-73.

Ways for further development of MFOS using the example of the International Investment Bank

Igor' G. Gordyushkin

Postgraduate Student,
Russian University of Economics named after G.V. Plekhanov,
115054, 36 Stremyannyi lane, Moscow, Russian Federation;
e-mail: igorgord@mail.ru

Abstract

Financial, currency exchange, as well as credit relations both at the level of the national economy of an individual state and at the international level are given one of the key places in determining promising areas for sustainable development of the world economy. In this context, international financial organizations form goals and strategies for the development of the financial system, but at the same time they face a number of difficulties and obstacles to achieving them and carrying out effective activities. This article examines the influence of the political situation on the effectiveness of international financial organizations on the example of the International Investment Bank, suggests directions and ways of further development. To conduct the study, a comparative analysis of the performance indicators of the International Investment Bank and other international financial organizations, such as the World Bank and the Asian Development Bank, was used. The analysis took into account changes in ratings, the impact of sanctions on financial flows and foreign exchange transactions. Quantitative analysis methods were used, which made it possible to identify the main trends in the structure of the IIB's assets and liabilities. The relevance of the article is due to the fact that the vast majority of countries around the world are members of international financial

organizations that have close interrelationships in the fields of economics, politics, socio-cultural sphere and others, this circumstance contributes to effective cooperation at the global level between the participating countries and the conduct of global economic relations in general. The purpose of this article is to study the current problems faced by international financial organizations, as well as to identify and establish ways of further development.

For citation

Gordyushkin I.G. (2024) Puti dal'neishego razvitiya MFO na primere Mezhdunarodnogo investitsionnogo banka [Ways for further development of MFOS using the example of the International Investment Bank]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 14 (7A), pp. 333-338.

Keywords

Economics, finance, international cooperation, financial relations, international financial organizations, sustainability, development prospects.

References

1. Grinin L.E. The Great Depression of 1929-1933. URL: <https://www.socionauki.ru/journal/articles/130496>.
2. IIB filed an application to be removed from the US sanctions list. URL: https://frankmedia.ru/165192?utm_referrer=https%3a%2f%2fwww.google.com%2f.
3. IIB moved its headquarters from Hungary to the Russian Federation. URL: <https://www.interfax.ru/business/957191>.
4. Interfax issue of March 17, 2022. URL: <https://www.interfax.ru/business/829662>.
5. International Investment Bank. Official website. URL: <https://iib.int/ru>.
6. Moldovan A.A. The role of international financial organizations in modern conditions // Magazine "E-Scio". 2022. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/rol-mezhdunarodnyh-finansovyh-organizatsiy-v-sovremennyh-usloviyah>.
7. Money. Credit. Banks. Electronic educational and methodological complex, Krasnoyarsk State Agrarian University. URL: http://www.kgau.ru/distance/ec_06/money-credit-bank/index.html.
8. Rating scales. URL: <https://www.acra-ratings.ru/ratings/issuers/229>.
9. Yarygina I.Z. Interstate credit institutions in the conditions of modern Russia // Bulletin of the Financial University. 2014. No. 6. P. 67-73.